

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

<b>ELŐFIZETÉSI ÁR:</b> Helyben: Vidéken: Egy óra. 1 kor. Egy óra. 1 kor. 50 fill. Negyedévre 3. Negyedévre 4. 50.		Felelős szerkesztő: <b>Dr. HEGEDŰS LORÁNT.</b> Kiadók és laptulajdonosok: <b>HOFFMANN és KRONOVITZ.</b>	Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>DEBRECZEN,</b> Piacz-utca 49. szám.
--	--	--	---

## A bosnyák annexió és Debreczen

Debreczen, szeptember 2.

Dr. Balkányi Kálmán, az O. M. K. E. főtitkárhelyettese és a Magyar-Bosnyák Gazdasági Központ igazgatója az elmúlt napokban Debreczenben tartózkodott. Ez alatt egyik munkatársunknak alkalma volt beszélni vele és megkérdezni tőle, hogy mily lépéseket kíván tenni az új szervezet, amely Magyarországot és Boszniát akarja egymáshoz gazdasági és kulturális téren közelebb hozni. Balkányi dr. fejtegetései különösen azzal a kérdéssel foglalkoztak, mily szerep vár Debreczenre abban a nagy nemzeti munkában, amelynek célja az, hogy elfoglaljuk végre-valahára az annektált tartományokban a bennünket megillető pozíciót.

A Magyar-Bosnyák Gazdasági Központ, amely Láczy Leó vezetése alatt működik s melynek szervezete hazánk felső vármegyéitől leterjed a dalmát partokig: eminenter gazdasági intézmény. Üzleti kapcsolatokat keresünk a görbe hegyek országában, amelynek okkupálásáért annyi magyar vér folyt. Fel akarjuk rázni a magyar kereskedők és iparosoknak közönyét, hiszen valóságos ironia, hogy a szerb és román vámszerződés megkötéséért titáni harcokat vívtunk és ezalatt harminc év alatt nyugodtan néztük, hogy Bosznia piacát, amelyet vámsorompó nem zárt el tőlünk, nyugodtan elfoglalta az osztrák, sőt a német és az olasz is szép csendben elhelyezkedik rajta.

De ha gazdasági érdekeket tartunk is a szemünk előtt, jól tudjuk, hogy ezek megoltalmazására sokat kell tennünk kulturális téren is. Rengeteg közöny és sok-sok rosszakarat gyűlt fel Boszniában mi velünk, magyarokkal szemben. Nem várhatjuk, hogy ez megtörjék, amíg mi keveset törődünk velük, amíg elhanyagoljuk őket. Az osztrákok, a horvátok tárt karokkal fogadják a bosnyák fiukat, kinevelik őket. Mire hazamennek zeg-zugos hegyeik közé, az osztrák és a horvát állameszmének válnak hűveivé, osztrák és horvát gyárosoknak lesznek a vevői.

Ezért kell rajta lennünk, hogy a bosnyák diákok magyar főiskolákra kerüljenek. Ez egyik főtörekvése a mi Központunknak. De hová, melyik főiskolára küldjük őket?

A budapesti egyetemen bizonyára tanulhatnak sokat a bosnyák diákok. De ott van elég szerb, meg horvát társuk, barátjuk. Abban a kolóniában vajmi nehéz lesz elsajátítani a magyar nyelvet.

— Mi más a helyzetük Debreczenben! Sok nemzetiségi ifju példája mutatja, hogy itt hamarosan megbarátkoztak az idegen hangzásu nyelvvel, barátokat szereztek a cétusokban és a kollégium falain kívül is. Itt nem vetkőztetik ki őket nemzetiségükből, bosnyákok maradnak, de ha visszakerülnek innen Szerajevóba, Mosztárba, tisztult fogalmat visznek magukkal a magyarságról.

A Magyar-Bosnyák Gazdasági Központ megkeresése tehát már ott fekszik az illetékes faktoroknál és én nem kétkedem benne, hogy elő fogják teremteni azokat az eszközöket, amelyek egyszerre több bosnyák ifjunak Debreczenben való felnevelését teszik lehetségessé. Egyébként a Bosnyák Központ ez ifjak debreceni kiképzési költségeiből egy jelentékeny százalékot magára vállalt. Aki azt a bölcs és hazafias szellemet ismeri, amely az egyházkerület és a kollégium ezidőszerinti vezetőit jellemzi, nem kétkelhetik, hogy a kezdeményezés rövidesen valósággá változik.

Ez az egyik oldala az akciónak. A másik az, hogy a mi diákjaink ismerjék meg jobban a boszniai jogi és gazdasági viszonyokat. A mi kezdeményezésünkre tehát a fővárosban két helyen is fogják a folyó iskolai évben előadni a bosnyák jogot: az egyetemen és a keleti akadémián. Nagyön óhajtanó volna, hogy a debreceni főiskolában is mielőbb kezdjék meg ennek a studiumnak előadását. Nem hívém, hogy ennek nyomatékosabb akadályja lehetne.

## A nagyléta-székelyhidi vasut

Küldöttség a polgármesternél

Megirtuk tegnap, hogy a debrecen-nagyléta-székelyhidi vasut kiépítése érdekében a vasutat építő részvénytársaság kérést adott be Debreczen városához, amelytől a vasut építéséhez szükséges még 50000 korona hozzájárulás megszavazását kérte. — Tudvalevő, hogy ez összeget Debreczen városa már mintegy kilátásba helyezte, amikor az első hozzájárulás tárgyalásakor és a 150000 korona megszavazásakor az a kijelentés hangzott el, hogy csak azért nem szavazzák meg egyszerre az egész 200000 koronát, mert az újabb kérelem előterjesztésekor újabb előnyöket kérhet esetleg a város. Azonban a vasuttársaság mindent teljesített s így méltányos, sőt ama nagy érdeket tekintve, hogy az új vasut a Szilágyságot kapcsolja be Debreczenbe, gazdaságos és szükséges dolog is, miután az engedélyezési tárgyalásnál kitiint, hogy a kért összegre szükség van s hogy az máshonnan elő nem teremthető.

Miután a kérdés teljesen Debreczen város elhatározásán fordul meg, az érdekelt községeknek egy nagy küldöttsége kereste ma föl Kovács József polgármestert és Magoss György dr. főügyészt, akiktől kérték, hogy az oly fontos hozzájárulás megszavazása érdekében a közgyűlésnél érvényesítsék befolyásukat.

A küldöttség még a következő memorandumot nyújtotta át:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Alulírott, a tervezett nagyléta-székelyhidi helyi érdekű vasut mentén érdekelt községek közönsége azzal a tiszteletteljes kérelemmel járunk a Tekintetes Törvényhatósági Bizottság elé, hogy a vasut kiépítését 50000 korona törzsrészvény hozzájárulás kiegészítésének megszavazása által lehetővé tenni méltóztassék.

A folyó hó 3-án megtartott vasutengedélyezési tárgyaláson ugyanis az tünt ki, hogy a tervezett helyi érdekű vasut törzsrészvénytőkéjéből 63200 korona még fedezetlen, míg az engedélyezéssel egybefüggő többi kérdések teljesen rendben elintéztettek. E szerint a vasut építésének megkezdése most már kizárólag azon mulik, hogy e hiányzó törzsrészvény tőke beszereztessek.

Mi a magunk részéről már mindnyájan kimutattuk áldozatkészségünket, amikor olyan összegeket szavaztunk meg a vasut céljaira, a milyent a felsőbb hatósági jóváhagyás kockázatát nélkül egyáltalán lehetséges volt. A még hiányzó összeg pótlására a magunk erejéből már képtelenek vagyunk s a Tekintetes Törvényhatóságot kell kérnünk, mint a ki eddig nagy áldozatkészséggel lehetővé tette, hogy a vasut ügye dülőre juthatott, hogy tegye lehetővé a vasut kiépítését is.

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Tizenhárom évig állott mozdulatlanul vasutunk ügye ugy Debreczen városának, mint községeink közönségének nagy kárára. Most, hogy végre a megvalósulás stádiumába lép a vasut ügye, csak abban lehet reményünk, hogy Debreczen városa segít át bennünket ezen utolsó akadályon s mély tisztelettel megüjtjük közös érdekünkre való hivatkozással azon kérelmünket, hogy a nagyléta-székelyhidi helyi érdekű vasut kiépítését a kiegészítésül szolgáló 50.000 korona törzsrészvény hozzájárulás megszavazása által lehetővé tenni s ezáltal Debreczen városához való viszonyunkat még bensőbbé tenni méltóztassék.

A Tekintetes Törvényhatósági Bizottság iránt, Debreczen, 1912. évi szeptember hó 2-án, mély tisztelettel

Nagyléta község nevében: Nagy Dániel s. k. főjegyző. Holló István s. k. főjegyző.

Kokad község nevében: Klotz Lajos s. k. jegyző. Tóth Lajos s. k. bíró.

Álmosd község nevében: Nagy Emil s. k. jegyző. Bihari Imre s. k. bíró.

Székelyhid község nevében: Fándly József s. k. jegyző. Tótháti János s. k. bíró.

A memorandumot a kéressel együtt fogja tárgyalni a közgyűlés, amely minden valószínűség szerint tagadó határozatával nem fogja megakadályozni egy ilyen fontos vonal létesítését, mert e megtagadás megtagadása volna az annyiszor hirdetett és helves vasuti politikának.

## Közeledik a béke

### Egy politikus nyilatkozata

Az őszi politikai szezon megnyitása előtt s az országgyűlés megnyitásának közeledtével mindinkább előtérbe kerül a politikai béke szükségességének gondolata. Bizonyos, hogy a nagyhangu, de egyébként kevés súlyú ellenzéki politikusokon kívül az ellenzéken is megvannak győződve a béke szükségességéről, amelyről a szeptember tizedikj ellenzéki gyűlésen is bizonyára szó lesz.

Fővárosi munkatársunk előtt különben egy kiváló nagyvevő s a kormánvhoz közelálló politikus a következőket mondta a béke eshetőségeiről:

— Fegyverzörej közt készül a béke. Mert azzal tisztában van mindenki, hogy a hadi állapot nem tarthat a végtelenségig és az egymással szemközt párhuzamosan futó sáncokból bármennyire fújják is a harcikészülődés riadóját, meglehet állapítani, hogy balról is, jobbról is hajlandóság mutatkozik a felerlobogó kitiűzésére, ha az nem jelentene kapitulációt, csak fegyverszünetet, mely után aztán tisztességes megegyezés feltételei mellett az alkotmányos értelemben vett parlamenti béke létrejöhetne. Az ország közhatala határozottan a béke mellett van s azt várja a szemben álló pártoktól, hogy mindkét oldalon szünjék meg a bizalmatlanság, enyhüljön a nyakasság, szabják meg a vezérek elfogadható feltételeiket s közeledjenek egymáshoz, hogy a kibontakozás utját az ország javára közakarattal megépíthessék. Egy legutóbbi felhivatalos közlés szerint senki sem óhajtja melegebben a békességet, mint Lukács miniszterelnök, de azt kívánja — és ez természetes is, hogy mindenekelőtt a szövetkezett ellenzéki pártok a saját kebelükben mutatkozó eltérő véleményekre nézve jussanak egységes, közös felfogásra. E tekintetben talán a szeptember 10-re összehívott vezérbizottsági üléstől lehet valamelyes eredményt várni.

— A kormány és többség álláspontja a békekötés feltételeire nézve ismeretes. „Viszsa kell adni az országnak a parlamentet” — mondotta Lukács, akinek ezt a nyilatkozatát fedi és magyarázza Tisza István gróf ama kijelentése, hogy: „féluton meg nem állunk”. Ami nyilvánvalóan annyit tesz, hogy a parlament még egészen nincs visszaadva az országnak, mert munkásságában a fenyegető obstrukció még mindig megzavarhatja. Tehát vagy leszerel a technikázó ellenzék s jobb belátással önként rálép az alkotmányos küzdelem rendes útjára, vagy pedig a parlamenti anarchiát, erkölcsi és fizikai erejének önbizalmában, eddigi elszántságával fogja végképen letörni a többség, mely egyuttal azt sem engedi, hogy a békének igaztalanul kívánt ára fejében személyi kérdések feszegettessenek. A megegyezés csak tárgyi alapon történhetik s hisszük, hogy az ellenzéki csoportok vezetői előbb-utóbb rá is lépnek erre az alapra, mert higgadt megfontolás után be kell látniok, hogy tulságba vitt szenvedelmes harcmódoruk a nemzet elvesztésével nem találkozott, az ország békére áhítzik, melyet annál is inkább mihamarább meg kell kötni, mert belső ügyeinkben elintézésre váró sok tennivalókon kívül most már a mindinkább fenyegető külpolitikai helyzet is mind sürgetőbben követeli, hogy a legfontosabb állami szerv, a parlament zavartalanul működhessen s a nemzetet minden eshetőség készen és erősen találja. Bizva az ellenzéknek a szenvedelmeken előbb-utóbb győzedelmeskedő hazafias érzésében, azt hisszük, hogy bár még a harci lármától hangos a levegő, mentől inkább közeledik az

őszi ülészak megnyitásának ideje, annál inkább közeledik maga a béke is. És ha még tán lesz is egy-két összecsapás, de azután a kibontakozás már nem késhet sokáig.

## Háztulajdonosok és a csatornázás

### Beadvány a városi tanácshoz.

A csatornázási munkák költségei, különösen a bekötési munkáké, súlyos terheket róttak a háztulajdonosokra. E költségekről szóló kereseteket és ama fölhívást, hogy e kereseti összegeket a háztulajdonosok nyolc nap alatt fizessék meg, most kézbesítették s a mai pénzügyi helyzetben érthetően szinte elkeseredést szült.

A háztulajdonosok egyesülete tehát, a mely tagjainak érdekeit védelmezi, a következő kérést intézte a városi tanácshoz:

### Tekintetes Városi Tanács!

Amiről a debreceni háztulajdonosok hónapok óta félve beszélgetnek egymás között s amiről a hír előre nagyon nyugtalanító adatokat röptett szét a város minden rendű és rangú lakosa közé: a csatornabekapcsolásról szóló számlák kézbesítése megkezdődött s ezekből a számlákból kitűnt, hogy a félelem nem volt alaptalan, s a legtulzóbb hírek is igaza volt.

Nem akarjuk azonban e számlákat ezáltal kritika alá venni, csak két kérelemmel járulunk a Tekintetes Tanácshoz:

1., tekintettel a mostani rendkívüli pénzügyi viszonyokra, aztán pedig még a legkisebb csatorna-számlának is nagyságára, méltózzassék azt a szerintünk sem nem méltányos, sem a polgárság rendkívüli sérelme nélkül végre nem hajtható határozatot feloldani, mely szerint a számlák befizetése nyolc napi határidőhöz van kötve;

2., méltózzassék kimondani, illetőleg a törvényhatósági bizottság elé olyan irányú javaslatot terjeszteni, hogy a csatornabekötési számlák három évre felosztva, negyedévenként a községi adóval együtt szedessenek be a fizetetlen összeg 6 százalékos kamatainak felszámításával.

Meg vagyunk győződve, hogy a Tekintetes Tanács a város legtöbb terhet viselő közönségének ezt kérelmét méltányosnak fogja találni s meg is keresi, meg is találja annak a módját, hogy a jelen formában elviselhetetlen teher a sokképen megnyomorított háztulajdonosokra elviselhetővé tétessék.

Kérelmünket ismételten a Tekintetes Tanács méltányoló figyelmébe ajánlva, vagyunk Debrecenben, 1912. szeptember hó 1.

kiváló tisztelettel

a Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete

s annak nevében  
Dr. Gulvás István  
ügyvezető-elnök.

A tanács minden bizonnyal módot fog találni arra, hogy a méltányos és a mai viszonyok közt mindenképen indokolt kérelmet a legjobb, esetleg a följánlott formák között is teljesítse, mert hiszen a följánlott kamatfizetés mellett a város pénztárát kár nem érheti. Amennyiben pedig a tanácsnak ez módjában nem áll, a legsürgősebben közgyűlés elé kell vinni a dolgot, mert az — ismételiük — föltétlenül méltányos kérésnek eleget kell tenni.

## A hajdudorogi püspökségért

### Százezer koronás alapítvány

Ismételten kifejezést adtunk ama fölfogásunknak, hogy Hajdudorog mellőzése az új görögkatolikus magyar püspökség elhelyezésének kérdésénél a legnagyobb igazságatlanság, a legméltánytalanabb hálátlanság volna.

És mindannyiszor, akár az egyházközségek megnyilatkozásakor, akár pedig egyéb alkalmakkor nem mulaszthatjuk el e fölfogásunkat újra hangoztatni, mert tudjuk, érezzük: abban a kérdésben, hogy az új püspökség Hajdudorogon és csakis Hajdudorogon lehet, velünk érez és gondolkodik az egész Hajduság és mindenki, aki az új püspökség nagy nemzeti misszióját tudja értékelni éppen az oiahoknak nagy és dühös följajdulása után.

Azoknak sines igazuk, akik a püspökséget féltik, mert Hajdudorog kicsi falu. Először Hajdudorog nem kicsi falu, másodsor sokkal inkább készen ez ősrégi vikáriatusi helyen minden a püspökség számára, mint Nyiregyházán, végül nem a várostól lesz nagygyá és hatalmassá a püspökség, hanem a püspökség hivatott arra, hogy egy fejlődni akaró és tudó várost, mint Hajdudorog, nagygyá tegyen.

Legutóbb már avval a tisztességesnek egyáltalán nem nevezhető fegyverrel is éltek néhányan azok közül, akik Hajdudoroggal szemben Nyiregyházát favorizálták, hogy azt állítsák: maguk a hajdudorogiak sem kívánják már a püspökséget, megijedtek attól.

Hogy mennyire nem igaz ez a különben is kortesfogás izü, tendenciózus, rosszakaraturáfogás és híresztelés, bizonyítja a következő tudósításunk:

A hajdudorogi görögkatolikus hitközség tegnap, vasárnap tartotta meg Ujhelyi Andor szentszéki tanácsos, görögkatolikus lelkes elnöklele alatt hitközségi ülését, amelyen szóba került az új püspökség ügye is. Az ülés tagjai nagy örömmel emlékeztek meg a magyarság régi vágyának a hajdudorogi püspökségben való teljesüléséről.

Lelekesedéssel szavaztak meg a létesítendő görögkatolikus gimnázium céljaira 100000 koronát. A hajdudorogiak különben már gyűjtést is indítottak e célra és már eddig is 25000 korona gyűlt egybe.

A gyűlés egyben Lukács László miniszterelnöknek és Zichy János gróf kultuszminiszternek köszönetet szavazott a görögkatolikus magyar püspökség létesítése körül szerzett érdemeikért és üdvözlő fölirat küldését határozták el.

Egyuttal azonban megbotránkozással tárgyalták az országos végrehajtó bizottság tanácsának állásfoglalását a székely kérdésében s a tanácsnak bizalmatlanságot szavazott, mert akciót indított Nyiregyháza érdekében, dacára a királyi diplomának és pápai bullának, amelyek egyenesen Hajdudorogot jelölték meg székhelyül.

Mindenesetre helyes volt ez a férfias állásfoglalás, amely a legelső és legnagyobb görögkatolikus magyar helynek megnyilatkozása volt.

A nagyérdemű hölgyközönség szíves tudomására hozzuk, hogy

női kalap-szalonnkat megnyitottuk

Arany János-utca 1. sz.  
(Csanak-ház.)

Török Irén és Társa.

## Debreczen burkolása

### Egy debreceni próba sikerei

A legközelebb megvalósítandó nagy és ui munkák közül egyik legnagyobb, legfontosabb és legsürgősebb az utcák és terek burkolása, amelynek a csatornázási és vízvezeték munkák befejezése után azonnal be kell következnie. Aktuálissá teszi e kérdést a beállott esős őszi idő, amikor a nyári portenger sártengerré változik s amikor a csatornázási munkák végleszárolás, a vízvezeték munkák szintén befejezés előtt állanak.

Nem egyszer hangoztattuk, hogy a burkolatnak olyan anyagból kel készülnie, amely teljesen zárt burkolatot ad, tehát aszfalt vagy aszfaltszerű anyagból. Erre pedig közegészségügyi és köztisztasági okokból van szükség. Debreczen ugyanis mindenfelől nyílt, homokterületekkel körülvett város amelybe a szél, a kocsik mindig behozzák a port, amelytől sohasem lehet megtisztítani a várost, ha akármilyen kőburkolata van, mert hiszen a kőburkolatnak mindig hézagai vannak s azokban a por és szemét minden tisztogatás dacára is meghúzódhatik. Ezért van szükség zárt burkolatra, amelyet csak az aszfalt, vagy aszfaltszerű anyagok adhatnak.

Egy ilyen aszfaltszerű anyaggal már kísérletet is tettek a város egyik igen forgalmas utcáján, a Miklós-utca elején és a kísérlet fényes eredménnyel járt. A kísérletet Schlesinger Dávid debreceni lakos, vállalkozó tette egy új anyaggal az ugynevezett fűrészpör aszfalttal. Eleinte úgy látszott, hogy az új burkolat nagyon puha, besüpped az ember lába alatt, de kitűnt, hogy minél tovább maradt, annál szilárdabb lett úgy, hogy a közönséges aszfaltburkolatot minőségben és szilárdságban, tartósságban sokszorosan fölülmulja. Kitűnt pedig ez most a vízvezeték építésénél. Míg ugyanis a munkaárkok építésénél a rendes aszfaltot igen könnyen lehetett fölbontani, addig ez a fűrészpöraszfalt ellenállott minden feszítésnek és ütésnek is sziklakeményen és szilárdan tapadt a földhöz.

Tudomásunk szerint különben ugyan csak ez a debreceni vállalkozó Nagyszébenben is készített ilyen fűrészpör aszfaltot és pedig 120,000 négyzetméter terjedelemben gyalogjárót és kocsitutat. Ezt a munkát külföldi elsőrangú tekintélyek, berlini, strassburgi és drezdai szakemberek vizsgálták fölül s a legkitűnőbbnek találták.

Amikor tehát a közegészségügyi, köztisztasági és szépészeti követelményeket ennyire kielégítő burkolási anyag áll rendelkezésre, a tanácsnak érte kell fordítania a figyelmét annál inkább, mert kétségtelen, hogy ez a fűrészpöraszfalt burkolás a drága kőburkolásnál sokkal olcsóbb.

## Debreceni Zenekonzervatorium

Kossuth-u. 20. sz.

**Főtanszakok:** zongora, hegedű, ének, cimbalom, gordonka, szavalat.

**Tandíj:** havonként 8 korona, középosztályokban 10, felsőbbekben 12. Beírás 5 korona.

**Tanárok:** állami képesítésű okl. tanárok, elismert művészek és kiváló pedagógusok.

**Tananyag és módszer:** azonos az orsz. zeneakadémiával s miután a tanárok legnagyobb része az akadémián szerzett állami oklevelet: a zenekonzervatoriumnak módjában áll ezt nemcsak hirdetni, hanem gyakorlatilag keresztül is vinni.

**A tanításban és zenenevelésben** elért siker eredményeképpen, a zenekonzervatorium 4 éves fennállása alatt Debreczen és az összes vidéki városok legnagyobb s tanárai képesítése szempontjából legmagasabb színvonalú zeneiskolájává fejlődött.

Felvételek kezdők és haladók. Az órák beosztása a tanítványok elfoglaltságához alkalmazkodik.

BEÍRÁSI IDŐ: mindennap 9-12-ig, 3-6-ig, mely idő alatt bővebb felvilágosítással szolgál P. NAGY ZOLTÁN igazgató

A mult tanév „Értesítője” díjtalanul kapható. Telefon 879. Kossuth-utca 20. szám.

## SZEPTEMBER ELSEJE

\*

( Aféri előkelő bankhivatalnok, igazgatósági ülés után érkezik haza, abban a hiszemben, hogy a leves már az asztalon áll s bájosneje önagsága szeretettel simítja el arcáról a redőket, melyek a rossz üzletmenet és a megkésztetett munka folytán mázsányi teherként nehezdednek homlokára. Csenget, a szobalány nyit aítót.)

A férfi: A nagyságos asszonynak jelentse, hogy megérkeztem.

A szobalány: Tessék egy percet várni!

A férfi: Hogyan, a feleségem nincs itthon?

A szobalány: De igen.

A férfi: Akkor? . . .

A szobalány: A szabónő van itt és a nagyságos asszony kéreti a nagyságos urat, sziveskedjék türelemmel lenni, mert halasztatlan megbeszélni valója van.

A férfi: (kénytelen-kelletlen a szalonba vonul, ahol előveszi az egyik részletfizetéses remekművet, melyeket ezelőtt 10 esztendővel rendelt a felesége, de még mindig szakadatlan ambícióval folvik tovább. Már a második kötetnél tart, mikor belép a felesége, vadonatúj pongvola van rajta.)

A feleség: Megvárattam?

A férfi: Oh, örömet okozott.

A feleség: Bocsaítson meg, de a szabónőm nem várakozhatott. Aztán egy kis igazítási való is akadt. (Balról jobbra, majd hátulról előre fordul.) Tetszik?!

A férfi: Igen, csinos, ámbár . . .

A feleség: Ámbár?

A férfi (akar valamit mondani, de időközben meggondolja magát): Ha sziveskednék az ebédet becsengetni.

A feleség (csenget, behozzák a levest): Ismét törlesztettem 300 koronát.

A férfi: Azt igen rosszul tette.

A feleség: Miért?

A férfi: Mert a pénzpiac változatlanul lanyha s ha október és novemberben sem változik a helyzet, aligha nem le kell mondanunk a téli Rivieráról.

A feleség: Pedig én már a szabónőmnek megbízást adtam az idénre.

A férfi: Azt haladéktalanul vissza kell vonni.

A feleség. (Leteszi a kanalat, mire a férfi kétségbeesve hagyja abba az étkezést. Az asszonynak lassan, de annál szaporábban görgönek elő könnyei.)

A férfi: Drága lelkem, ne sirion. A derut még csak kilátásban van, addig még tudom segíteni. Eppen most van kilátásom egy nagy alapításra.

A feleség: Akkor mért kinez? (Csenget, behozzák a sültet.)

A férfi: Mert nem akarom, hogy meglepje, ha az idén a színházban nem válthattunk páholybérletet.

A feleség (Aki éppen a pecsenyész tálba nyúlt, kiejti kezéből az evőeszközöket): Jaj! (Sápadtan esik a székre.)

A férfi: (Eléltérel, az arcát, kezét csókolja) Lelkem, tubicám, egyetlen boldogságom.

A feleség (egyik szemét felnyitja): Boldogság . . . páholy nélkül . . .

A férfi: Dehog, idénybérlettel.

A feleség (másik szemét is felveti): Akkor mért kinezol . . . te . . . te . . . (Könvei zápor módra törnek elő.)

A férfi (becézve): Mert szeretlen. És nem akarom, hogy váratlanul érienek meglepetések. Mondhatom, a török-olasz háború . . .

A feleség (duzzogva): Az én páholymat kívánia áldozatul?

A férfi: Sőt a német-angol feszültség . . .

A feleség: Visszartartson a Carnevárról!

A férfi: Meg a francia-orosz barátkozás.

A feleség: A divatárusnőmet ragadja el? . . . (zokogva) Ez kegyetlenség!

A férfi: De édesem, hisz még csak szeptemberben vagyunk!

A feleség (ábrándosan): Szeptemberben, igen. Amikor már hullanak a fáról az elsárgult levelek és jönnek vissza a legtávolabbi tengerpartokról is az irigvelt nyaralók. Hat . . . nyolc . . . tiz hét után . . .

A férfi: Azt hiszem, e tekintetben nem lehet panassza az én kis feleségemnek sem?

A feleség: Persze négy hét Abbázában . . .

A férfi: Ezer korona!

A feleség: Elég kevés. Mások utószonra még Velencét is megjárják.

A férfi: De azok nem is a pénzpiacról élnek!

A feleség (idegesen): Ugyan hagyjon már fel azzal a „piaccal!” Tudia, hogy ki nem állhatom az e feita „próza”-ságot. És gondolkozzék kissé komolyan. Egy hónap múlva kinyílnak a szalónok és megkezdődnek az új szezon gyönyörei. Új ruha, premier, Nizza jária. Valamennyi barátunk kiváltia a páholvát, felvonultatia kalapos és virágáros nőit. És én idehaza gondolkozom, milyen ürüggyel jelenthessek betegem. Hát élet ez?!

A férfi: De hisz még csak szeptember van. És ha a török-olasz háború véget ér . . .

A feleség: Akkor már az új modellek is elkelték . . . Pedig most ismét szeptember van. Amikor a te kis feleséged úira meg akar hódítani téged (Odasimul hozzá s mint a macska végig dorombol a az orciát). Ugy-e csak tréfálsz, nincs háború és nincs feszültség: sem a színházban, sem a Rivierán és a „piac” sem?

A férfi: Nincs, ámbár . . .

A feleség: Szeptember van, amikor az én kisuram úira költő lesz, aki „lehozza a tenyerén a csillagokat”, hogy a kis felesége ez idén is — bálkirálynő lehessen, szárazon és vizen.

A férfi: (Megcsókolja) Bálkirálynő! És én „költő!”

A feleség (csenget): Megszűnt a feszültség.

A férfi: (A szobalányhoz) Jöhet a — feketekávé!

Conferecier.

## Törvényhatóságok akciója állami takarékbetétekért

Nagyvárad fölhívása.

Szorogattia, foitogatia a pénzváltás a magyar ipart és kereskedelmet. Valóságos nemzeti katasztrófia erejével hat az általános viszonyokra a pénztelenség, pangás uralkodik minden vonalon, fizetésektelenség és csőd jelentkezik nap mint nap és tömegesen.

Minden magyar város erősen érzi a rettenetes krízis súlvát. Különösen most, amikor normális viszonyok között gyönyörű lendületnek indultak és szinte amerikai méretekké fejlődtek építkezések és vállalatok terén, az idén megakadt teljesen. Félbemaradtak az építkezések, és szomorúan mutatják a nagy csapás következményét, a teljes pangást.

Idestova esztendeje lesz, hogy ez az állapot tart és ki tudia meddig lesz ez így és ki tudia, mi lesz a vége? Többször irtunk már e nagy veszedelemről, amelynek egyik orvosszerét sokan abban látták, hogy az államnak kötelessége közbelépni, segítségére menni a magyar városoknak. Ezt a felfogást szolgálja és kívánia a kormány elé iuttatni az az indítvány, amelyet Nagyvárad város törvényhatóságának több tagja a közgyűléshez benyújtott az iránt, hogy országos akciót kezdiene a városok az állami segítségért.

Az érdekes beadvány a következő:

Irion fel a város közgyűlése a magyar kir. kormányhoz, — hogy a szorongatott

**Csipkét,** harisnyát legolcsóbban kizárólag csak a **Csipke-áruházban** vásároljunk. Kérem a c'mra ügyelni. **S A S-U. 4.**

vidéken segitendő, a vidék megbízható pénzügyintézeténél tekintélyes állami betéteket helyezzen el. — hangsúlyozza a közgyűlés a segítség sürgős és elodázhatatlan szükségét és kéri a kivánság leggyorsabb teljesítését:

kéri fel Nagyvárad és Bihar megye országgyűlési képviselőit, hogy ebben az értelemben a kormánytól interveniáljanak;

keresse meg a társörvényhatóságokat, hogy a kormányhoz haladéktalanul hasonló felirattal forduljanak és országgyűlési képviselőiket ilyen célú közbenjárásra felhívják;

végül keresse meg a magyar városok polgármestereinek azt egyesületét, hogy a vidék tekintélyes közgazdasági vezetőinek bevonásával küldöttségileg kériék fel a miniszterelnököt és a pénzügyminisztert a szorongatott városok segítségére.

Kétségtelen, hogy a szeptemberi közgyűlés egyhangulag megszavazza az indítványt, és Nagyvárad város akciója — adia Isten — javítani fog a már kétségbeesett pénzügyi helyzetet.

Debrecen legközelebb maga is foglalkozhatik e kérdéssel, bár esetleg más fölfogással, mert hiszen Debrecen pénzügyintézetiben van most több millió városi betét.

## Gründolás a más pénztárcájára Egy bankalapítás története

Pár nap előtt a debreceni rendőrséget Kisújszállásról telefonon felhívták és kérték, állapítsa meg, vajon Gál Jenő, egy ottani csődbejutott pénzügyintézet volt főkönyvelője és titkára itt tartózkodik-e?

— Ha igen — szól a felhívó — úgy tessék őrizetbe venni s a kisújszállási rendőrséget értesíteni.

Aznap Pető Pál tb. fogalmazó volt szolgálatban, aki Szócs Lajos rendőrbiztosot küldte ki a nyomozás vezetésére, miután a polgári rendőrök eredményt elérni nem tudtak. A rendőrbiztos aztán bravurosan felelt meg megbízásának. Megállapította, hogy az illető pár nap óta egyik előkelő nagykereskedőnél kapott ideiglenes alkalmaztatást s a Péterfia-utca 23. szám alatti házban bérelt butorozott szobát.

Este 10 óra tájt kiment tehát a jelzett lakásra, ahol a szobalányt felszólította, kopogtasson be Gál Jenő szobájába és mondja azt, hogy sürgőnye érkezett.

Csakugyan így is történt s a főkönyvelő, aki már ágyban fektett, gyanútlanul nyitott ajtót. Annál inkább meglepődött, mikor az egyenruhás rendőrbiztos állott előtte.

— Mi tetszik? — kérdezte elfogódott hangon.

— Tessék lámpát gyújtani! — mondta a rendőrbiztos, akinek első dolga volt, hogy az éjjeli szekrényen heverő revolvvert eldobozza, aztán parancsára hivatkozva, felkérte az illetőt, kövesse őt a rendőrségre.

Innen azonnal távirat ment Kisújszállásra, melyben további utasítást kértek az elfogott ember sorsát illetőleg. Ugyancsak telefonon közölte az ottani rendőrség:

— Gál Jenő szabadlábra helyezhető, azonban állandóan szemmel tartandó.

Természetesen nem közölte a kisújszállási rendőrség, mi címen és mely oknál fogva kérte az illető elővezetését, így Debrecenből sem instruálhatták, hogy amit tesz, az sem nem okos, sem nem célirányos. Így Gál Jenőt is szabadon bocsátották aki azóta eltűnt a városból, állítólag ügyei intézése miatt Kisújszállásra ment vissza.

Pedig nem kis mérvű bünygyben folyt ellene a nyomozási eljárás. Ugyanis a Kis-

újszállási Népbank, melynek nevezett titkára és főkönyvelője volt pár hónap előtt igen sajátságos körülmények között ment csődbe. Nem volt ahhoz köze a mai sainálatos pénzügyi krízisnek, legkevésbé sem. Ellenben a vétkezes spekuláció összes deliktumainak. Ugy hogy ma mikor az összeroppanás bekövetkezett, a bünygyek egész halmazata áll a vétkezes vezetőséggel szemben. Ma pedig megtörtént az első letartóztatás is, melyről fővárosi tudósítónk következőket jelenti:

Ma délelőtt Kisújszálláson letartóztatták és a szolnoki kir. ügyészség fogházába szállították Schmeer Sándor bankigazgatót, aki ellen család sikkasztás és közokirathamistás miatt több rendbeli feljelentés érkezett a szolnoki törvényszékhez. Nevezett a Kisújszállási Népbank részvénytársaság alapítója, melynek vezérigazgatója lett s mint ilyen vétkezes manipulációival nemcsak az intézetet, hanem egész csomó embert is koldusbotra jutott. Schmeer Sándor előbb italmérő, majd pénzügynök volt és kis tőkével, névleges hatvanezer korona alaptőkével alapította az intézetet, amely Eldorádó lett azoknak, akik más helyen pénzt kapni sohasem tudtak volna.

A nagy pénzkereslet arra indította a bank direktorát, hogy háromszor emelje az alaptőkét és noha egyizben sem fizették be a törvényes 30%-ot, az alaptőke százezer, kétszázezer s végül ötszázezer korona lett.

A visszszámítolói intézetek között több debreceni pénzügyintézet is — nem néztek be az intézet könyveibe, így történt azután, hogy a részvénytőke nagyságához mértén szavazták meg hitelüket.

Pénze volt tehát a banknak, hitelt talált rokon és jó ismerős, kiknek váltóit a bekövetkezett pénzválság alatt a bankok nem fogadták el. A Kisújszállási Népbank inzulvens lett.

Megindult a mentőakció, de hiába. A status megállapítására kiküldött bizottság a szakértelem nélküli vezetés és a könnyelmű hitelezés folytán a csődöt elkerülhetetlennek mondotta s azt a szolnoki törvényszék el is rendelte.

A vizsgálat megindult és a vizsgálóbíró rendelkezésére Fekete Lajos kisújszállási rendőrkapitány letartóztatta és a szolnoki ügyészség fogházába Schmeer Sándor igazgatót.

Egymásután érkeztek a feljelentések a szolnoki ügyészségre. Feljelentést tett több ügyfél, akinek a váltóját kétszer peresítették, feljelentést tesznek a részvényesek, mert az igazgató bátyjának egy harmincezer koronás tartozására törlési engedélyt adott, anélkül, hogy az tartozását kifizette volna.

Több letartóztatás várható.

Hogy Gál Jenő a debrecenből eltávozott főkönyvelő és titkár is a letartóztatottak közt lesz-e, azt ma még tudni nem lehet, először, mert erről a kisújszállási rendőrség hallgat, másodsor kérdés vajon bevaria-e míg a kisújszállási rendőrség is mozdul s ismét érdeklődni fog a sorsa iránt, vajon van-e lakása és állandó foglalkozása?!

## KÖZOKTATÁS.

— **Beiratások a polgári fiúiskolában.** A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában (Arany János-u. 18.) az 1912/13. tanévre szóló beiratások d. e. 9—12. d. u. 3—5-ig eszközölhetnek.

— **A Debreceni Zenedébe** beiratkozhatnak szeptember 2-től kezdődőleg naponta d. e. 10 órától 1 óráig. A Zenede tanterve szorosán az Orsz. m. kir. Zeneakadémia tantervének helybeli zeneiskola tadjia s tetszés szerinti részletben egyenlíthető ki. Kezdő növendékek hetenkint 3 tanórát, a többiek 3 gyakorlati és 1 elméleti órát kapnak. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Zenede Csapó-u. 1. sz. a. házában.

## HIREK

\*

— **Kitüntetés egy debreceni művész fiának.** Nagy kitüntetés érte Mándoky Béla öreg művészlünk fiát: öfélése a király, mint a pécsi honvéd hadapród-iskola lelkész-tanárát, működése elismeréséül. Alföldy Mándoky Sándornak a koronás aranv érdemkeresztet adományozta.

— **A debreceni református kollégium millió öröksége.** A hazai lapok bőven foglalkoztak ez év elején azzal, hogy Kolozsvárt január 24-én, végrendelet hagyásával elhalt báró Horváth Ödön szül. Rhédev Johana dúsgazdag mágnás urasszony vagyonából két darab igen értékes házat a mi szemünk fényének, a debreceni református kollégiumnak hagyományozta. E nagyvélkü és a debreceni kollégium jövőjét nagyban érintő örökségről mi is közöltünk rövid ismertetőt. A hagyaték tárgyalása e hó 27. napján dr. Gidófalvy István kir. közjegyzőnél kezdetét vette.

A kollégium érdekében ott Márk Endre ügyész vett részt. A hagyaték által érdekelt családbeli örökösök részint személynesen, részint ügyvédek által képviselve jelentek meg a tárgyaláson. Beavatkozott a tárgyalás alkalmával néhai nagvatyjok, gróf Rhédev János jogán, ennek unokája Rhédev Ferenc és Rhédev István is. Minthogy azonban néhai Rhédev János hagyatéka ellen már mintegy 30 évvel ezelőtt léfolytatott örökösödési per iogerős befejezést nyert, előre látható, hogy ezeknek beavatkozása a hagyatékunk bírói átadását nem fogja megakadályozni. A hagyaték által közvetlenül érdekelt végrendeleti örökösök és a debreceni kollégium között teljes egyetértés van úgy a hagyaték tárgyára, valamint az örökösödési igényeknek egymást követő sorrendjére nézve. Alig szenvedhet kétséget, hogy a hagyatéki igények egységén uton nyerne elintézt. A kollégium által nyerendő két hagyatéki háznak egyike a New-York című vendéglő, a másik ezzel szemben, a gróf Rhédev családi ház. Mindkettő Kolozsvár főterén a legélénkebb forgalmi helyen fekszik. Szakértők becslése szerint három millió korona értéket képvisel. A két háznak jelenlegi bérleti évi jövedelme 94,000 korona. E hagyaték nem lesz valamely családi alapítvány, hanem kizárólag a kollégium közszükségletének fedezésére fog szolgálni. A hagyaték újabb tárgyalása rövid időn belül megtörténik.

— **Eskütétel.** A tanács mai ülésén mutatkozott be hivatalosan és tette le a hivatalos esküt Demecs Elemér Debrecen város újonnan megválasztott főkeresztje.

— **A presbvtérium ülése.** A debreceni református egyház presbvtériuma vasárnap szeptember 1-én délelőtt ülést tartott, melynek tárgvsorozatát főleg iskolai ügyek töltötték meg. Így a felső leányiskolában az idén felállított III. párhuzamos osztály tanári székébe Springer Stefánia polgáriiskolai tanítónőt, az újonnan rendszeresített tanítónői állásra pedig Ökrös Erzsébetet választották meg. Az irnoki állásra szeptember 15-iki lejárattal pályázatot irtak ki.

— **Debreceni vendéglősök, kávéosok ülése** A debreceni vendéglősök, kvésok stb. ipartársulata e hó 5-én csütörtökön délután fél 4 órakor Márkus Jenő elnöklete alatt a Dréher söresarnok virágtermében ülést tart, melyre az összes ipartársulati tagok meghívotnak. Tárgy a szeptember hó 19-én s következő napian Pozsonyban tartandó kongresszuson való részvétel. Fontos helybeli szakügyek.

— **Dr. Czako Zsigmond** nőorvos és szülész, rendelését megkezdte.

# Zománc cim- és jelzőtáblák és zománc-betük

igen olcsón rendelhetők

Hoffmann és Kronovitz  
könyvnyomdájában  
Debrecen, Piac-u. 49.

— **Egy megtagadott kérelem.** Postakerti Gyár-utcai lakosok azt kérték a tanácstól: utcáikat szélesítse ki, mert most olyan szűk, hogy a közlekedő kocsik ledöntik a kerítéseket s lehorzsolják az épületek falait. A mérnöki hivatal jelentése szerint azonban az utca ma is olyan széles, mint azelőtt, az utca területéből a város mit sem vett el, a házak és kerítések emelése hatósági engedély nélkül történt, kocsik által bedöntött kerítés, vagy lehorzsoló fal nincs is az utcában, mert az utóbbi években ott kocsik nem is közlekedtek. Ezek alapján a tanács mai ülésén kimondta, hogy a kérelmet elutasítja s az utcát nem szélesíti.

— **Távózó zenetanár.** Grósz Ernő a zenekonzervatórium volt tanára ez évben már nem kezd meg működését. Utódiá Császár Mária orsz. magv. kir. zeneakadémiai okleveles művésznő lesz.

— **Kihágások tömege.** Debrecen város tanácsa elé minden ülésen tömegesen kerülnek a rendőrség kihágási ítéletei, amelyek közül elmaradhatatlanok — sajnós — az étel- és italhamisítók és a bérkocsisok ellen hozott ítéletek. A mai ülésen is egymásután referálták az előadó és hágyta helyben a tanács a rendőrség ítéleteit, amelyekben bérkocsisokat hanvagság, étel- és italhamisítások, különösen a Dégenfeld-térségek romlott husárúsítása miatt büntették meg. Persze ez ítéletek mellett volt még lefolyóztató tevékenysége, hatósági személynél megsértése, botrányos részvétel, ebből miatti hozott ítéletek is.

— **Árverési határidő megváltoztatás.** Debrecen város tanácsa több földterület árverésére árverést hirdetett, miután azonban az árverés határnapjának kitűzésével s közlésével hiba történt, a tanács újabb árverési hirdetményt bocsát ki.

— **Verekedő napszámok.** Vasárnap délután Sütő Sándor napszámok több társával igyekezett kifelé a hegyesi pusztára. A kisállomás mellett aztán betértek a Pólgár-féle korcsmába. Mikor már alaposan beszézeltek és menni készültek, két másik szekér is érkezett emberekkel, akik kötödni kezdtek és összeszólkóztak emezekkel. Sütő csillapítani igyekezett őket, mire nekiestek és annyira összeverték, hogy be kellett szállítani a kórházba. A rendőrségnél bántalmazói ellen panaszt tett.

— **Mérgező gombák.** Párisból jelentik: A calaisi deportement Berlin nevű községében egy egész család megbetegedett mérgező gombától. Jarnisek osztrák származású bányász felesége vasárnapra gombát hozott az erdőből s vendéget is hívott ebédre. A bányász neje és öt gyermeke, akik közül a legkisebbik öt, a legerősebb tizenhárom éves és a vendég bányász meghaltak. A család három más tagja és Jarnisek a halállal vívódik.

— **Fölrobbant robbanóanyag-gyár.** Olaszországban, a Brescia mellett levő robbanóanyag gyárban tegnap robbanás történt, mely a gyárat elpusztította és sok embert, közöttük a gyár igazgatóját is megölt. Sok munkás megsbesült.

— **A mai pénzviszonyok** rettenetes sulylyal nehezdednek az emberiségre. Ahová megv az ember mindenütt sirást panaszkodást hall, hogy mily bajos a megélhetés. Az a családapa, akinek több gyermeke jár az iskolába mégis nagy könnyebbséget érez, midőn ruhaszükségleteinek beszerzésére gondol. Mert gyermekeinek a legtartósabb szövetekből, kitűnő feldolgozásban, divatos ruhákat vehet a Neumann M. udvari szállító cég főtéri üzletében. Ilvenkor ott találhatia az ember Debrecen és vidékének minden gyermekeit szerető szüleit, akik évek óta a Neumann M. cég világhírű fiu- és leányka ruha készítményeivel látják el övéiket.

**Gyapju szövetek legujabb kivitelben**  
**Gyapju szövetek legnagyobb választékban**  
**Gyapju szövetek legolcsóbban**

— **Megszűnt sztráik.** A vas- és rézbutorgyár r. t. munkásai az 5 napig tartó sztráikot megszüntették, mert az iparhatósági békéltető-bizottság meggyőzte őket arról, hogy kivánságuk alappal nem birt.

— **Megégette a vitriol.** Tamaskovics Lajos kereskedősegéd, aki Rankai Béla debreceni kereskedő üzletében van alkalmazva, szombaton reggel 8—9 óra között sósavat hozott fel a pincéből. Amint a máró folyadékot a korsóból egy üvegbe töltötte, a folyadék kilocsant s a fiatalember homlokára csapódott. Veszedelemesen összemarta, úgy hogy be kellett szállítani a kórházba, ahol ápolják.

— **Elgázolt asszony.** Selmeczi Sándor söröskocsis tegnap délelőtt 10 óra tájt a Piac-utcán haitott keresztül. Ebben akkor jött a Szentanna-utcából özvegy Fodor Jánosné, aki mikor át akart menni a tuloldalra, a kocsi elé került s annak lovai elütötték a szegény asszonyt. A jobb karján és a hátán sérült meg. A rendőrség megállapította, hogy a bal eset körül senkit sem terhel felelősség. Az asszony sérülése nem súlyos természetű.

— **Cimbalomkedvelő közönség figyelmébe.** A Nöth Antal hegedű- és cimbalomtanár igazgatása alatt álló zenekonzervatóriumban (Szentanna-u. 18. sz.) a beiratások naponta d. e. 9 órától d. u. 6 óráig eszközölhetők. Nöth Antal a cimbalomtanítás terén 8 évi működése óta eddig is méltó feltűnést keltő eredményeket ért el az által, hogy az ő tanítványai közül sokan, mint cimbalomművészek működésükkel a mesterük dicsőségére országos elismerést vívtak ki maguknak. Cimbalomtanulásra vonatkozó prospektus kapható díjtalanul Schmidt hangszerüzletében és az iskola helyiségben.

— **Öngyilkos leány.** Balmazújvárosról jelentik nekünk: Görög Juliánna 23 éves cseléd, aki már huzamosabb idő óta szolgál egyik jómodu családnál, tegnap délelőtt 10 órakor az istállóban felakasztotta magát. Sem miféle irást nem hagyott hátra, így házbeli nem is sejtik, mi vitte a végtetés lépésre. Egyik verzió szerint talán szerelmes volt, és nem lehetett azé, akit imádott. Mire rátaláltak, már halott volt.

— **Baleset labdarúgás közben.** Tegnap délután a Kolónia-telepen football-látékok ültek a környéken lakó inarosságok. Elekes Béla 19 éves lakossegéd is a játékosok között volt, akit labdahajítás közben az egyik játékos nagy találat megverni, hogy a lábára eltört. Súlyos sebével lakásán ápolják.

— **Gyilkos öriült.** Zürichből táviratozzák: Egy katona, Schwarz Herman megöriült és tegnap este lakásából az utcán iárokra lövöldözve három embert megölt, négyet súlyosan megsebesített. Amikor a katonaság kivonult ellene még három embert lött le s még nyolcat megsebesített. Ma reggel egy erdőben fogták el, ahonnan folyton tüzelt.

— **Ócska iskolakönyvek** valamint uiak is az összes iskolák részére kaphatók Hegedűs és Sándor könyv- és papirkereskedésében, Kossuth-u. 11. sz.

— **Ui női kalap szalonunkat** Arany János-utca 1. szám alatt megnyitottuk. A nagyérdemű hölgyközönség szives figyelmébe aiánljuk, Török Irén és Társa.

— **Antalfi Iósef** könyvkereskedésében Szentanna-u. 13. az összes iskolák tankönyvei ui és ódon, utóbbi féláron, beszerezhetők.

— **Elismert legszebb** uri divat uidonságok, világhírű Ita, Borsalinó és Pichler kalap különlegességek a legnagyobb választékban. Frank Testvéreknél Piac- és Szentanna-utca sarok.

Szigoru szabott  
árak mellett  
szerezhetjük be

**WEISZ ADOLF**  
posztókereskedőnél, Debreczen, Kossuth-u. 1.  
(Első takarékpénztár palotájában.)

**JOGHALLGATÓK!**  
**ÜGYVÉDI VIZSGÁRA KÉSZÜLŐK!**  
Ügyvédi vizsgára, alapvizsgá a, szigorlatokra saját érdekükben  
csak **Dr. KÁLLAI** jogi  
szemináriuma  
utján készülnek.  
Budapest, IX., Lónyay-utca 18/B. (Calvin-tér  
mellett.)  
Telefon: 125 38.

— **Üzletátvétel.** A vásárló közönség szives tudomására hozom, hogy a Lengyel Samu úri divat üzletét átvettem és azt Lengyel Samu utóda cég alatt fogom tovább vezetni. A raktáron levő összes árukat gyári áron árusítom és az idevny közeledtére már most a legszebb és legdivatosabb árukat hozsátom t. vevőim rendelkezésére. Midőn még elődöm iránt tanusított szives pártfogásukat kérem reám is átruházni, egyszersmind a Frank Testvérek cégben való működésem alatti szives bizalmukat megköszönve, ígérhetem a legszolidabb és legpontosabb kiszolgálást. Tisztelettel Frank Imre.

— **Keztyűk!** glace, svéd és szarvasbőr-ből óriási választékban Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszerraktárában Debrecen, Piac-u. 14. sz. Csapó-u. sarok, a Bika-szállodával szemben.

— **Intézeti kelengye** iskolás leányoknak és fiuknak. Kész fehérneműk, zsebkendők, harisnyák, paplanok, matracok, flanell- és trikópaplanok és ággyterítők, kitűnő minőségben nagy választékban és futánvos áron kaphatók. Kardos László vászon, menvaszszonvi kelengye és kész fehérneműk nagykereskedésében. Debreczen, Kossuth-utca 9.

— **Erdőssy Irma bécsi szabászati akadémiát** végzett okl. szaktanító 13 éve fennálló női ruha szabászati és varró tanintézetében a beiratások megkezdődtek. D. e. 9—12-ig. Csapó-utca 39. sz. alatt, keresztépület.

## TANKÖNYVEK

használtak és ujak legolcsóbban az  
**összes intézetek részére**  
**CSILLAG** könyvker. sked's/ben.  
Városháza épület.

— **Házlebontás** miatt legfinomabb gyapjuszővetek mesés olcsó árban Kupfer Iósefnél, Piac-utca (Bika szálloda mellett), Kirakat és berendezés is eladó.

— **Hatóságilag fertőtlenített bacillusmentes** ódon tankönyvek és ui iskolakönyvek az összes iskolák részére Aczél antiquárlumában kaphatók. Első Takarékpénztár palotájában.



**Ügyvédjelöltek és jogszigorlók érdeke**

vizsgáik gyors letétele, mert a törvényben megállapított átmeneti idő mulik. — Minden perc felhasználható. — *Intézetünk ugyanezért a két nyári hónapban is szünet nélkül dolgozik.* — Egész nyáron tartanak azok a tanfolyamok, amelyek a szeptember-novemberi ügyvédi vizsgákra készítik elő a jelölteket, — mint ez már országosan elismert és köz tudomásu szakértelemmel, lelkiismeretesen, alaposan és gyorsan. — A nyári tanfolyamok díja lényegesen redukált és mérsékelt. — A kereslet megcsappanása folytán az itteni megélhetési viszonyok is sokkal kedvezőbbek, mint évközben. A szigorlati követelmények szeptemberben még átlagosak. — De azután már az új rendszer köszönt be új tanárokkal, új terjedelmes tananyagokkal, az anyag megkétszereződésével és a nivó szigorításával.

Ha szíven viseli sorsát, használja fel ezt a rendkívül alkalmasan kiadkozó időt. Forduljon hozzánk évtizedes nivós és sikeres működésünkre alapított bizalommal. — Célszerű otthonkészülésre is igen alkalmas módot nyújtunk. A jegyzetek kölcsönadíja is rendkívül jutányos a szünetidőben. Szóval az elmaradhatatlan sikernek minden biztosítékát csekély ellenértékért nyújtjuk.

Felvilágosítást díjmentesen adunk.

Az ügyvédi vizsgára vonatkozó külön kiadványunkat díj- és portómentesen küldjük.

**Dr. DOBÓ Jogi- és Ügyvédi Szeminárium**  
KOLOZSVAR, Bolyai-ut 3. szám.

Kitüntette a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.



Vannak fájdalmak?  
Rheuma, csusz, köszvény  
szaggatása?

Ezen fájdalmak ellen legbiztosabb házszer a híres

**Király-Balzsam!**

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültabb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 percz alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 korona teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

**GRÓSZ NAGY FERENCZ**  
gyógyszertárában Kossuth-utca 8. színház mellett.

**NYILTTÉR. \*)**

Nyilatkozat.

Igen tisztelt Közönség!

A debreceni vaskereskedelmi alkalmazottak a vasárnapi teljes munkaszünet megszerzése végett mozgalmat indítottak. Ezen mozgalmából kifolyólag az elmúlt napokban Kovács Gyula vaskereskedő ur ellen egy plakát jelent meg.

Tekintettel arra, hogy Kovács Gyula ur a vasárnapi teljes munkaszünet megadásába beleegyezett, alulírottak ezen beleegvezését közönséggel tudomásul vesszük.

Egyben felkérjük a tisztelt közönséget, hogy a „Vaskereskedelmi alkalmazottak” aláírással megjelent plakát tartalmát meg nem történtnek tekintse s abból Kovács Gyula ur egvényi és kereskedői tisztességére s becsületére semmi irányban következtetést ne vonjon.

Debrecen, 1912. aug. 31.

Debreceni vaskereskedelmi alkalmazottak.

Fog-Krém

**KALODONT**  
Szájviz

\*) E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

**KÖZGAZDASÁG.**

**A magyar világtermelési kimutatás.** A hosszú éveken át kiadott világtermelési kimutatást az idén nem fogja a földművelésügyi miniszter közzétenni, mert magasabb helyen az a nézet uralkodik, hogy a világtermelés annyira változó időközönként, hogy az megbízhatónak el nem fogadható. A beérkező kimutatások alapján a földművelésügyi miniszterium elhatározta, hogy a kimutatást csak december havában teszi közzé, amikor a különféle kimutatások a valóban megfelelő számokat közlik.

**Fizetéseképtelenségek.** A bécsi hitelezői védegyület a következő fizetéseképtelenségeket jelenti: Nagyváradi műbutorgyár r.-t. Nagyvárad, Schiffer és Fleischhacker Szombathely, Pap Péterné Vernika Mucsán Nagykikinda, Löwenstein Simon Mike.

**Nincstöbbé buzaűszög!**

Numa Dupuy és Társa

**magpácz-a**  
használata mellett.

30 év óta nagy sikerrel használtatik a buzaűszög a kukorica korom és porűszög, az árpa, zab, burgonya megűszkösödés ellen. Egy csomag két mm vetőmaghoz 50 fill. r. Egy mm.-hoz 26 fillér. Kevébé értékes utáztatoktól óvakodjunk.

De reczenben kapható: Kontsek Géza, Mayer Jenő és Béla, Komlóssy Lajos, Sárközy Sándor és Deutsch Albert és fia urak üzletében.

**Numa Dupuy és Társa**  
Bécs, VI/1. Windmühlgasse 11/b.

**BUTOR!**

Telephon 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos butorok, lakberendezések, menasszonyi kelengyék óriási választékban.

**Varga József**

Debrecen, Piac-utca 44. szám  
az udvarban.

1962—1912. tkvsz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A püspökladányi kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak Szücs Istvánné és társai végrehajtást szenvedő elleni 100 kor. 75 fill. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a debreceni kir. tszék a püspökladányi kir. bíróság területén levő Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20. napján d. e. 9 órákor** Nádudvar községében fekvő a nádudvari 1419. sz. betétben A. I 1—3. sorsz. 93, 94, 95. hrsz. a. felvett 492 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 1499. öisz. ház, udvar, szántó és nádasra az árverést 847 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1912. évi szeptember hó 20**

## APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választélevelet csatolni.

## Állást kap

**Német gyermekleány** (Bonne) feltétlenül megbízható, tisztességes, azonnal felvétetik egy 5 éves kis fiu mellé. Cim a kiadóhivatalban.

Kereskedelmit végzett fiatal embert **gyakornok**nak azonnali belépésre keresünk Nasch József utóda.

Tisztességes süteménykihordó kerestetik azonnali felvételre. Horgonvi. Batthyányi-utca 15.

## Különféle

Karlsbadi kétszersült eredeti Spandel vízzel készítve nagy csomag 70 fillér. kis csomag 35 fillér. Kapható a Deutsch-féle üzletben.

**Az összes fiu és leányiskolában:** Ref. collegium tanítóképző, kereskedelmi, polgári, reál, kath. gymnasium, izr. polgári, Dóczi, Svetits, stb. intézetekben használandó tankönyvek **félfáron** kaphatók a **Harmathy** antiquariumban **Füvészkert-u. 14.** püspöki palotához 5-ik ház. Rajzeszközök, rajztáblák, léniák, könyvhordók, írószerek leszállított áron.

Iskolás leánykát ellátásra elfogad hivatalnok család Eötvös-utca 40. Novembertől Szentanna 27.

**Szülők figyelmébe!** Iskolás leányok részére lüster, cloth, karton és mol kötények minden fazon- és nagyságban nagy választék. Gyári árban árusítom el. Kertész. Sas-utca.

**Mindenki szeret olcsón vásárolni** a Kézimunka Czipő Áruház a legjobb és legolcsóbb áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehérnemű és divatcikk. Egyszeri vásárlás mindenkit meggyőz. Szíves pártfogást kér **Klein Izsó,** Csapó-u. 18.

**Pénzét** ne dobja ki senki tankönyv bevásárlásnál, hanem siessen a **Harmathy** antiquariumba **Füvészkert-u. 14.** (Püspöki palotához 5-ik ház) ott az összes fiu és leányiskolai tankönyvek **félfáron** kaphatók.

**Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkiének saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöliön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.**

**Önt is érdekli!** Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur. Hatvan-u. 17.

**Van szerencsém** értesíteni, hogy Rákay ur cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s azt a mai kornak megfelelően tovább vezetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipőfelsőrész készítő Csapó-u. 13.

**Welsz Ferencz** gépüzemre be rendezett asztalos műhelye József kir. herceg-u. 7. Telefon 10-90.

**Intelligens** fiatal emberek elsőrendű kóser házikosztót kaphatnak özv. urinónél Arany János-u. 16.

**Iskolatáskák, könyvhordó sziak** legnagyobb választékban és legolcsóbban beszerezhetők Schwarz M. L.-nél Piac-utca 52., megveház mellett.

**Magyar uricsalád** elfogad egy iskolás fiut vagy leányt teljes ellátásra. Magos-utca 7., az udvarban.

**Ki szép és tartós cipőt** óhajt venni vagy rendelni az bizalommal keresse fel **Falusí Károly** polgári és katonai cipész mestert, Csapó-u. 41.

## Lakás

**4 szobás udvari lakás** nagy üveges folyosóval november 1-re kiadó. Villanyvilágítás. József kir. herceg-utca 14.

**József kir. herceg utca 36.** szám alatt modern 4 szobás utcai lakosztály november elsejére kiadó.

**Kiadó lakás** november 1-től Nemzetőr utca 3. Három szoba, előszoba hozzátartozókkal, villanyvilágítással.

## Házak-Telkek

**Az Ond' don** 1 föld eladó vagy kiadó. A Látóképnél 1 tanya földdel együtt eladó vagy kiadó. Értekezhetni Iskola-utca 8.

**Debreczenben** a Boldogfalvai-kertben 5100 négyszögöl, házhelyeknek való belsőség, — a Péczely-utcai 7. számú ház eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

**Vámospércsen** 40 hold föld tanyával, 7 hold szőlő gyümölcsösrel eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

**Hajduböszörményben** 3 ház, udvar, a Vénkertben 700 négyszögöl gyümölcsös fákkal beültetett házhelyeknek való föld előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

## Dr Gál Zoltán

ügyvédi irodája  
szeptember 1-től

**Verbőczy-u- 2--4. sz. a.**

a Keresk. és Iparkamara székházának 1. emeletén. (Törvényszékkel szemben.)

Simonffy- utca 55.	<b>Ruhafestő.</b>	Széchenyi- utca 6.
<b>GÖZMOSÓ.</b>	<b>Wacha Róbert</b> Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	<b>Vegy-tisztító.</b>	Verbőczy- utca 14.

## Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

**Ki jutányos árban akar vásárolni** most a kedvező alkalom, mert most módomban van, hogy **igen jutányos árban árulhassak.**

1 mtr. gyapju delén kék szín is 96 fill.	1 „ lüster minden szín . . . 30 „
1 „ túll csipke kelme . . . 94 „	1 „ selyem ujdonság . . . 90 „
1 „ grenadin sima fehér is . 72 „	1 „ csipke függöny . . . 36 „
1 „ mosó delén egész uj minták 34 „	1 drb. fekete gloth alsó . . . 2.06 „
1 „ zefir bluzra és ingre . . . 34 „	1 „ finom ernyő . . . 1.90 „

diszek, csipkék, szallagok, **ruha szövetek**, vásznak, sifonok, **maradékok, rövid árak**, ágygarnitúrák, szőnyegek, paplanok mind **igen jutányos árban.**

## ifj. Molnár Lukács

Kossuth és Batthyányi-utca sarok, a színházzal szemben.

A t. vevőközönséggel tudatom, hogy az üzlet többszörösen **nagyobbítva lesz** s több új cikk lesz bevezetve ami eddig raktáron nem volt.

## Mindenféle ruhát, csipkefüggönyt, ágy- és asztalterítőt legszébben

**fest, tisztít, mos és vasal**

Ágytollat fertőtleníttve tisztít

**H R A B É C Z Y E. G.** Gözmosó, Vegytisztító és Ruhafestő Részvénytársaság.  
Gyár és főüzlet: SZÉCHENYI-UTCA 42. SZÁM. Telefon 323.  
Fióküzletek: Csapó-u. 30. Telefon 668. Hatvan u. 11. Telefon 578. Miklós-u. 1. Telefon 1148. szám.  
Felvételi telep: Glück Ede uridivat áruháza. Telefon 602.

## A mesterdalnok . . . .

Cipőm szép és tökéletes,  
Benne járnai élvezetes,  
Mert ha cipőt szegzek, varrok,  
Rajt' van



**PALMA**  
kaucsuksarok.

Debreczeni butorkészítő asztalosok árucsernek szövetségének

mint

az Országos Központi  
Hitelszövetkezet tagja

ajánlja kizárólag saját gyártmányú kisiparosok legjobb termékeit, melyeket beraktározás előtt a bíráló bizottság befogad **hálószobák, ebédlők, úri-szobák, bőrgarnitúrák** minden társadalmi osztály részére **szigorúan szabott árak**, a legmesszebb menő írásbeli garancia. (Pártoljuk a szolid honi kisipart.) Hitel esetén kedvező **00** fizetési feltételek. **00**

Hunyadi-utca 19. Telefon 968.

Az összes tanintézetekben használt

## tan- és segédkönyvek

uj, vagy használt állapotban, — ugyszintén mindenféle füzetek, író- és rajzszerke, rajztáblák, rajztömbök, körzők, könyvhordók, könyvszíjjak és táskák legelőnyösebben beszerezhetőek

**Szabó Istvánnál**

Placz-utca 16. Alföldi Takarékp. palota.

**Gyermekjáték**

a ruhamosás elvégzése a

**Persil**

önműködő mosószerrel.

Biztosítottan ártalmatlan! **Chlor nélkül!**

Falórai főzés után

**vakító fehér ruhát!**

„Persil“ kiméli a vásznat és a fehérneműt az üstben való kifőzés után olyan szép lesz, mintha a napon a szabadban lett volna fehérítve.

Gyár: Gottlieb Voith, Wien, III/1.

:- Mindenütt kapható! :-

## Charles Cirkusz.

DEBRECZENBEN, a  
**Széchenyi-téren**  
felállított óriási sátorban.

**MA KEDDEN,**  
szeptember 3-n  
este 8 órakor

**diszes**  
**búcsú előadás**  
teljes új műsorral.

Az új műsor legszenzációsabb számai:

**Mari, a kerékpárművész elefánt**

**Piccoló bohóc és Ede**  
**kenguru boxpárba.**

**Mr. HUBERT,**  
a legügyesebb lovas zsonglőr.

**Mr. CHARLY**  
halálugrásai lóháton stb., stb.

**Tigrisek, oroszlanok, fókák, medvék** minden előadásban fellépnek.

**Kinaiak, arabok, cowboyok, indiai fakirok.**

A fent hirdetett utolsó előadásom alkalmával nem mulaszthatom el, hogy mindenkinek azért a meleg pártfogásért, melyben itt tartózkodásom alatt részesítettek, a legőszintébb köszönetemet kifejezzem. Elsősorban az igen tisztelt hatóságoknak, valamint a t. sajtónak a mindenkor irántunk tanúsított előzékenységeért, de különösen a nekem oly kedvessé lett Debreczen város nagyrebecsült közönségének azért a számos látogatásáért, melylyel az egész vendégszereplésem ideje alatt támogatni szives volt. Kiváló tisztelettel

**Charles Crone**

Charles cirkusz egyedüli tulajdonosa.

## Átköltözés miatt.

Különösen most az iskolai beiratkozás idején óriási raktárunkat apasztani **00** óhajtuk. **00**

**Posztó- és gyapjuszövet**  
**áruinkat**

**felette olcsó árban**

bocsájuk a vevőközönség rendelkezésére. — Ilyen jó alkalom olcsón vásárolhatni ritkán o kínálkozik. **Csak rövid ideig tart.** o

**Nagy választék női kosztümszövetekben.**

**Maradékok különösen olcsón.**

**Domán és Kurz**

Debreczen, Kossuth-utca 3,  
az Első Debreczeni Takarékpénztár  
**regi** épületében. **00**

**Iskolai leányka és fiu**  
**czipők**

valamint saját készítményű női és férficzipők t. lhalmozott raktár miatt **bámulatos olcsó árban** lesznek elárúsítva.

**FISCHER MENYHÉRT**

csipő nagyruházában

**Piac-utca 9. szám,**

a Kereskedelmi Akadémiával szemben.

Egyben értesitem a nagyérdemű rendel'ő közönséget, hogy a műhelyemben 24 óra alatt bármilyen kivitelű cipőket és csizmát elkészítek.

**Fischer Menyhért.**

## Elköltözés miatt

kávé, tea, cacao, cukorka, gyertya, szappan stb. árukat kivételes olcsó **o** árban árusítom. **o**

**Rohn Henrik Hatvan-utca 7. sz.**

## Iskola öltönyök

legolcsóbban és legnagyobb választékban

**Grünfeld Adolf és Társa**

férfi-, fiu- és gyermekruha áruházában kaphatók.

**Debreczen,**  
**Kistemplom mellett.**

## Intézeti fehérneműk

előírás szerint fiúk és leányok részére:

ingek, nadrágok, szoknyák, gallérok, kézelők, zsebkendők, paplanok, matracok, esőernyők, kötények

**Donogán és Somossy**

czégnél, Debreczen, Kistemplombazár.